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получаване 

Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

Дата на разясненията от УО: 18.03.2024 г. 

75. 06.03.24 г. здравейте моето дружество се занимава с транспортна дейност на 

стоки по сухоземен път. Бих желал да кандидатсвам по програма 

BG16RFPR001-1.001 Разработване на иновации в предприятията. 

Идеята която бих искал да развия е с цел подобряване на 

конкурентноспособноста на предприятието, създаване на нови 

работни места и създаване на иновативен продукт които е новост за 

Българският и Европейски стандарт.Идеята вписва ли се в целта на 

проекта? 

Следва да имате предвид, че целта на настоящата процедура е предоставяне на 

фокусирана подкрепа на българските предприятия за повишаване на 

иновационната им дейност чрез разработване на иновации, попадащи в една от 

подобластите (изброени в рамките на раздел 13.1. „Допустими дейности“ от 

Условията  за кандидатстване) на следните тематични области на Иновационна 

стратегия за интелигентна специализация 2021-2027  (ИСИС 2021-2027): 

Информатика и ИКТ”; “Мехатроника и микроелектроника”; “Индустрии за 

здравословен живот, биоикономика и биотехнологии”; “Нови технологии в 

креативни и рекреативни индустрии” и “Чисти технологии, кръгова и 

нисковъглеродна икономика”. 

 

Във връзка с горепосоченото, в случай че посоченият в запитването Ви 

„иновативен продукт“ представлява иновация, попадаща в обхвата на една от 

подобластите на посочените по-горе пет тематични области на ИСИС, която 

предприятието планира да разработи в рамките на проекта и  отговаряте на всички 

останали изисквания, заложени по процедурата, бихте могли да кандидатствате за 

финансиране.  

 

Допълнително, в рамките на т. 2), 3 ) и 4) от раздел 13.1. „Допустими дейности“ на 

Условията за кандидатстване са изброени  и други изисквания по отношение на 

иновацията, които следва да имате предвид, вкл. и изброените хипотези, които по 

процедурата няма да се приемат за иновации, както следва:  

 

 рутинни промени и модернизации; 

 обикновена подмяна или разширение на наличните ДМА и ДНА; 

 внедряване на продукти, които включват само малки естетически промени без 

наличието на стойностна промяна на предлаганата стока или услуга; 

 приспособяване към изискванията  на отделния клиент, които не водят до 

съществени отлики  от предишни продукти; 

 концепция, прототип или модел на продукт, който все още не съществува; 

 продукти на фирмите за творчески и професионални услуги, изготвени за 

определени клиенти, като отчети, книги или филми и др. п.; 
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 дейности по търговия на дребно, търговия на едро, транспорт и съхранение, 

насочени към разширяване на обхвата на продуктите, предлагани на 

клиентите; 

 преустановяване на използването на бизнес процес, преустановяване на 

възлагането на бизнес процес или изтегляне на продукт от пазара; 

 промяна, породена от изменението на външно определени цени; 

 определяне на нова корпоративна или управленска стратегия. 

 

Предвид спецификата на дейността, която осъществявате обръщаме внимание, че 

съгласно раздел 13.2. „Недопустими дейности“ от Условията, недопустими по 

процедурата са дейности по закупуване или наемане на транспортни средства и 

съоръжения съгласно дефиницията в Приложение 14, както и такива, свързани с 

придобиването на товарни автомобили за сухопътен транспорт.  

 

Следва да имате предвид, че окончателно решение относно допустимостта на 

конкретен проект, кандидат и предвидените за изпълнение дейности, ще бъде 

взето от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата специфична 

информация. 

 

76. 06.03.24 г. Уважаеми дами и господа, 

 

Във връзка с обявената процедура чрез подбор на проектни 

предложения № BG16RFPR001-1.001 „Разработване на иновации в 

предприятията“, бихме искали да ви зададем следния въпрос: 

 

Дейността на компанията ни е свързана с изграждане, монтиране и 

въвеждане в експлоатация на фотоволтаични системи. По 

процедурата планираме да разработим софтуер за енергиен 

мениджмънт, който в последствие да бъде интегриран в системите, 

които изграждаме за клиентите си. Целта на този софтуер за 

енергиен мениджмънт е той да контролира процесите по 

съхранение, спестяване, ефективно разпределение и потребление 

на енергия. Една от функционалностите, които предвиждаме да 

разработим е възможността на софтуера да контролира разряда на 

батериите, спрямо потреблението и възможностите за добив на 

енергия.  

Следва да имате предвид, че разясненията в рамките на настоящата рубрика се 

дават по отношение на условията за кандидатстване и не могат да съдържат 

становище относно качеството на конкретно проектното предложение.  

 

Във връзка с посоченото,  отговорност и задължение на кандидатът е да избере 

в раздел „Финансова информация – кодове по измерения“, поле „Тематични 

области и приоритетни подобласти на ИСИС“ от Формуляра за 

кандидатстване ЕДИН от приложимите варианти, отчитайки спецификата 

на разработваната по проекта иновация. Допълнително, в рамките на поле № 1 

„Вид на иновацията (продуктова или процесова), приложима тематична област и 

подобласт на ИСИС 2021-2027 и вид на изследването (експериментално развитие 

или индустриални научни изследвания)“ от раздел „Допълнителна информация 

необходима за оценка на проектното предложение“, кандидатът следва 

задължително да обоснове съответствието на разработваната по проекта 

иновация с посочената в раздел „Финансова информация – кодове по 

измерения“ подобласт и тематична област на ИСИС. 
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В тази връзка, моля за пояснение дали разбираме правилно, че 

иновацията, която планираме да разработим по настоящата 

процедура попада в приоритет 2 „Чисти технологии, кръгова и 

нисковъглеродна икономика“ и по-конкретно дали правилно сме 

предположили, че попада в точка „Иновации в областта на 

производството, съхранение, спестяване, ефективно разпределение 

и потребление на енергия, вкл. от различни възобновяеми 

енергийни източници“?  

 

Благодаря предварително! 

В тази връзка, следва да е налице съответствие между информация, посочена 

в двете горецитирани полета, като в случай на разминаване или погрешно 

идентифицирана тематична област и/или подобласт, Оценителната комисия 

ще извършва служебна корекция на поле „Тематични области и приоритетни 

подобласти на ИСИС“. Водещо за определяне на коректната област и 

подобласт ще е становището от независим оценител, който притежава 

експертиза в областта на разработваната по проекта иновация.  

В допълнение, погрешно идентифицираната тематична област и/или 

подобласт от ИСИС не е основание за отхвърляне на проекта с изключение 

на случаите, при които след проверката се установи, че: 

- не може да се определи тематичната област и подобласт на ИСИС 2021-2027;  

- иновацията не попада в нито една от петте приоритетни тематични области на 

ИСИС;  

- налага се служебна промяна на областта на ИСИС, в резултат на която се 

нарушават условията за допустимост на съответния кандидат/проект.  

 

Обръщаме внимание, че ако е налице една от посочените три хипотези 

проектното предложението ще бъде отхвърлено. 
 

77. 06.03.24 г. Моля, предоставете повече информация относно дефиницията за 

"Биотехнологии" от приоритетна област „Индустрия за 

здравословен живот, биоикономика и биотехнологии" на ИСИС. 

Кои категории натурални съставки и кои технологични процеси 

през призмата на производството на тоалетни и козметични 

продукти се отнасят към термина "биотехнологии"? 

Съгласно Условията за кандидатстване и текста на Иновационна стратегия за 

интелигентна специализация 2021-2027  (ИСИС 2021-2027),  с който може да се 

запознаете на следния интернет адрес: https://www.mig.government.bg/wp-

content/uploads/2022/12/isis-2021-2027.pdf, в рамките на тематична област 

„Индустрия за здравословен живот, биоикономика и биотехнологии"  се включват 

следните приоритетни подобласти: 

 

- Методи за чисто производство, съхранение, преработка и достигане до крайния 

потребител на специфични български съставки, средства и продукти (вкл. кисело 

мляко, мед и пчелни продукти, хляб, вино, млечни и месни продукти, етерични 

масла, бира, билки и билкови продукти, козметични средства и продукти); 

- Производство на инструменти, оборудване, консумативи за медицинска и 

дентална диагностика и терапия и/или участие в над-национална производствена 

верига; 

- Персонална медицина, диагностика и индивидуална терапия, лечебни и 

лекарствени форми и средства; 

https://www.mig.government.bg/wp-content/uploads/2022/12/isis-2021-2027.pdf
https://www.mig.government.bg/wp-content/uploads/2022/12/isis-2021-2027.pdf
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- Медицински и лечебен туризъм с акцент върху възможностите за 

персонализация (немасов, а персонален туризъм); 

- Биотехнологии с пряко приложение за здравословен начин на живот; 

- Въвеждане на иновативни методи в селското стопанство и рибовъдството, без 

използване на химически препарати за борба с вредители и торене; 

- Приложение на нови методи и технологии в устойчивото ползване на речни и 

морски ресурси; 

- Синя и зелена биобазирана икономика; 

- Индустриални биотехнологии; 

- ИКТ с приложение в тематичната област; 

- Ин витро, тъканно инженерство и регенеративна медицина; 

- Фотоника и технологии за изображения, екрани и технологии за дисплей. 

 

С оглед горепосоченото, видно е, че не е налице изчерпателен списък на 

категориите „натурални съставки и технологични процеси“, които попадат в 

цитираната тематична област и съответните приоритетни подобластите от нея, 

като отговорност и задължение на кандидатът е да избере и впоследствие да 

обоснове ЕДИН от приложимите варианти сред петте допустимите тематични 

области и съответстващите им подобласти, вкл. цитираната в запитването такава 

(посочени изчерпателно в 13.1. „Допустими дейности“ от Условията за 

кандидатстване), отчитайки спецификата на разработваната по проекта иновация. 

 

Следва да имате предвид, че по процедурата не е въведено специфично 

определение на термина "биотехнологии", различно от общоприетото такова, а 

именно:  

„Биотехнологиите са технологии, използващи живи организми, биологични 

системи или техни производни за създаването или модифицирането с определена 

цел на продукти или процеси. Те намират приложение в широк кръг области – от 

земеделието до медицината и тежката промишленост.“ 

 

В заключение, доколкото понятието „натурални съставки“ може да включва 

множество растения, билки и прочие, следва да имате предвид, че по отношение 

на всички проекти, в рамките на които ще се разработва иновация, попадаща в 

една от подобластите на тематична област „Индустрия за здравословен живот, 

биоикономика и биотехнологии", следва да бъдат съобразени и критериите за 

недопустимост на кандидатите, описани в раздел 11.2 от Условията за 
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кандидатстване, и по-специално демаркацията с Програмата за развитие на 

селските райони 2014-2020 (ПРСР) и Стратегическия план за развитие на 

земеделието и селските райони в България за периода 2023-2027 г. (СПРЗСР). 

 

78. 06.03.24 г. Здравейте, 

 

1/ Допустимо ли е предварително изпълнение на проектите по 

настоящата процедура, което да стартира веднага след подаване на 

проектното предложение? 

 

В условията за допустимост на разходите е посочено, че те могат да 

бъдат извършени след датата на подаване на проектното 

предложение и до изтичане на крайния срок, определен за 

представяне на финалния отчет за изпълнение на дейностите по 

проекта.  

 

2/ В случай на положителен отговор на въпроса по т. 1 и подаване 

на проектното предложение напр. на 30.03.2024 г., от кой момент 

са допустими: 

2.1 Разходите за възнаграждения 

2.2 Разходите за амортизации 

 

Поздрави, 

1. и 2. Съгласно Условията за кандидатстване, раздел 14.2. „Допустими разходи“ 

по отношение на цитираните от Вас категории  разходи са валидни следните 

изисквания: 

 

- Разходите за възнаграждения на персонала (изследователи, технически 

персонал и друг квалифициран персонал, участващ пряко в дейностите за 

разработване на иновацията) са допустими за срока/периода на изпълнение на 

проекта.  

 

 - Разходи за амортизация на собствено оборудване и инструменти, вписани в 

активите на кандидата/партньора и представляващи дълготрайни материални 

активи (ДМА), необходими за разработването на иновацията са допустими само 

за периода, в който се извършват изследвания, изпитвания, измервания, 

валидиране, създаване и тестване на прототипи и пилотни линии по проекта 

(периода на продължителност на дейностите по Елемент А). 

 

- Разходи за амортизация на сгради и помещения, вписани в активите на 

кандидата/партньора, необходими за разработването на иновацията, в частта, в 

която се използват (кв. м.) за целите на проекта са допустими само за периода, в 

който се извършват изследвания, изпитвания, измервания, валидиране, 

създаване и тестване на прототипи и пилотни линии по проекта (периода на 

продължителност на дейностите по Елемент А). 

 

Във връзка с изложеното и с оглед на това, че периодът на изпълнение на проекта 

е съгласно посоченото в раздел 1 „Основни данни“ от Формуляра за 

кандидатстване, считано от датата на сключване на Административния 

договор (но не повече от максималния срок от 18 месеца), периодът на 

допустимост на цитираните категории разходи би могъл да започне да тече от 

същата тази дата.  
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79. 06.03.24 г. УО е отговорил на зададен въпрос както следва: 

По изключение, бенефициентът може да сключва трудови договори 

с лица, с които той или членове на неговите управителни и 

контролни органи са в някое от отношенията по § 1, ал. 1 от 

Допълнителните разпоредби на Търговския закон, ако тези лица 

отговарят на изискванията за заеманата длъжност. За целта, преди 

сключването на договор със съответното лице, бенефициентът 

следва да представи за изрично одобрение на Управляващия орган, 

документите във връзка с договора, придружени от мотивирана 

обосновка за необходимостта от сключването му.  

 

Въпроси: 

1. Какви точно документи във връзка с договора бенефициентът 

следва да представи за изрично одобрение на Управляващия орган 

? 

2. Достатъчно ли е сключването само на допълнително 

споразумение към сключен трудов договор, в което са спазени 

всички изисквания на УО за лица на трудов договор, които ще 

участват в разработването на иновацията ? Възможно ли е, ако едно 

лице е на 8 часов трудов договор, в споразумението да се фиксира 

колко часа (минимум 4) ще работи то по проекта ? 

Възнаграждението по проекта ще бъде пропорционално на 

часовете, които ще работи по него, спрямо възнаграждението в 

трудовия договор за 8-часов работен ден или трябва изрично да се 

отбележи ? В този случай, часовата ставка по трудовия договор 

трябва ли да съвпада с тази по проекта ? 

3. Ако трудовите ангажименти за разработването на иновацията са 

сключени от датата на сключване на административния договор, 

ще бъдат ли признати от тази дата, независимо, че одобрението на 

УО за тях - допълнителни споразумения или допълнителни трудови 

договори, ще дойде по-късно и в какъв срок УО ще одобри или не 

представените документи ? 

1. Както е посочено и в цитирания в запитването текст от Общи условия към 

финансираните по програма „Конкурентоспособност и иновации в 

предприятията“ 2021-2027 административни договори за предоставяне на 

безвъзмездна финансова помощ – Приложение 18 към Условията за изпълнение, 

документите, които следва да бъдат представени пред Управляващия орган (УО) 

за изрично одобрение  са: проект на трудов договор/допълнително споразумение, 

длъжностна характеристика, мотивирана обосновка за необходимостта от 

сключването му именно с тези лица, както и доказателства за това, че същите 

отговарят на изискванията за заеманата длъжност.  

 

2. Моля, по отношение на питането Ви за наемане на вече наличен в предприятието 

персонал за целите на разработването на иновацията да се запознаете с отговори 

на въпроси със следните №: 4, 16, т.1, 40 и 66. В допълнение, информация относно 

реквизитите, които задължително следва да включва допълнителното 

споразумение към основния трудов договор, е посочена в отговор на въпрос № 40. 

 

3. Разходите за възнаграждения на персонала (изследователи, технически 

персонал и друг квалифициран персонал, участващ пряко в дейностите за 

разработване на иновацията) са допустими за срока/периода на изпълнение на 

проекта, съгласно посоченото в раздел 1 „Основни данни“ от Формулата за 

кандидатстване, считано от датата на сключване на Административния договор,  

но не повече от максималния срок от 18 месеца.  

 

Във връзка с посоченото, периодът на допустимост на тази категория разходи би 

могъл да започне да тече от същата тази дата независимо от датата на одобрение 

от УО на документите във връзка с договори, сключвани с вече наличен в 

предприятието персонал. 

 

В заключение, УО  подготвя указания за изпълнение на сключените договори по 

процедурата. В документът, който ще бъде публикуван на официалната страница 

на Министерство на иновациите и растежа преди стартиране изпълнението на 

проектите, е включен раздел, описващ детайлно процеса по наемане на екипа по 

проекта, както и отчитане и приемане на извършената от  него работа. 
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№ Дата на 

получаване 

Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

80. 07.03.24 г. Моля за разяснение какво се визира под наемане на собствен 

персонал "по изключение"? Каква може да бъде причината за 

"изключението", която да бъде приета от СНД като основателна? 

Излиза, че по проекта трябва да бъдат разкрити работни места, 

което в момента би затруднило значително потенциалните 

бенефициенти. Големите предприятия разполагат с отдели, които 

вършат тази работа и наемането на допълнителен персонал е 

нецелесъобразно и не е необходимо при наличие на кадри вътре в 

предприятието! 

 

Моля за коментар от Ваша страна! 

Благодаря! 

Моля, по отношение на питането Ви за наемане на вече наличен в предприятието 

персонал за целите на разработването на иновацията да се запознаете с отговори 

на въпроси със следните №: 4, 16, т.1, 40 и 66. 

 

Допълнително, обръщаме внимание, че съгласно чл. 4.1 Конфликт на интереси от 

Общи условия към финансираните по програма „Конкурентоспособност  и 

иновации в предприятията“ 2021-2027 административни договори за предоставяне 

на безвъзмездна финансова помощ – Приложение 18 към Условията за 

изпълнение, бенефициентите се задължават да предприемат всички 

необходими мерки за избягване и предотвратяване на конфликт на интереси, 

както и да уведомят незабавно Управляващия орган относно обстоятелство, което 

предизвиква или може да предизвика такъв. Също така, при изпълнението на 

Административния договор за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ, 

бенефициентите нямат право да сключват договори с лица, с които са в 

конфликт на интереси (където попада и хипотезата работодател и работник 

съгласно § 1, ал. 1, т. 2 от Допълнителните разпоредби на Търговския закон). 

Именно поради тази причина наемането на вече наличен в предприятието 

изследователски, технически и друг квалифициран персонал за целите на 

разработването на иновацията следва да става по изключение и при спазване 

на условията на горецитирания член от Общите условия, където за посочени 

и стъпките, които следва да бъдат предприети от страна на бенефициентите във 

връзка с одобрението на този тип трудови договори.  

 

В заключение, предвидената в Условията за кандидатстване по процедурата 

възможност за наемане на изследователи, технически персонал и друг 

квалифициран персонал, участващ пряко в дейностите за разработване на 

иновацията е продиктуван от следните обстоятелства: 

 

Според Европейския иновационен индекс за 2020 и 2021 г. България остава на 

предпоследно място в ЕС-28 и продължава да бъде скромен/нововъзникващ 

иноватор. Една от основните пречки пред иновационната дейност на МСП е 

липсата на развит иновационен капацитет на ниво предприятие, особено при по-

малките предприятия. Ограничените възможности за вътрешно финансиране на 

иновационни дейности и наемане на изследователи води до своеобразна изолация 

на българските МСП от актуалното знание в науката и бизнеса, в т.ч. информация 

за използването на съвременни технологии в НИРД, разработването и 
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Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

внедряването на цифрови решения и изкуствен интелект в бизнеса и т.н. Това от 

своя страна ограничава разработването на нови модерни продукти и услуги в 

средносрочен и дългосрочен план, които да бъдат конкурентни на европейския и 

световния пазар. С цел преодоляване на тези предизвикателства Управляващият 

орган на ПКИП е осигурило възможност на кандидатите по процедурата да 

изграждат изследователски екипи, които да стимулират осъществяването на 

вътрешни за предприятията НИРД и иновации. 

 

81. 08.03.24 г. Здравейте, 

Въпрос 1) В критерий за оценка "Опит на кандидата в иновационни 

дейности" се предвижда получаването на 2 точки от кандидата в 

случай, че е изпълнено едно от описаните изисквания:  

1) заявил и придобил права по интелектуална собственост 

(притежава най-малко един валиден патент за изобретение и/или 

най-малко едно валидно свидетелство за регистрация на полезен 

модел)  

И  

 2) реализирал успешно на пазара през последните 3 години (2020, 

2021, 2022 г.) продуктова иновация  (стока или услуга) или 

иновация в бизнес процесите, насочена към производство на стоки 

и предоставяне на услуги  

И 

3) участвал като бенефициент (кандидат или партньор) в 

изпълнението на сключени договор/и, финансирани по линия на ЕС 

и по национални програми в областта на НИРД и иновациите.  

 

В случай, че изпълненото изискване е "реализирал успешно на 

пазара през последните 3 години (2020, 2021, 2022 г.) продуктова 

иновация  (стока или услуга) или иновация в бизнес процесите, 

насочена към производство на стоки и предоставяне на услуги" в 

коя точка на формуляра за кандидатстване от раздел 

„Допълнителна информация необходима за оценка на проектното 

предложение“ би следвало да се опише информация за 

реализираните успешно на пазара иновации през последните 3 

години? 

 

1. Съгласно поле „Основни източници за проверка“ към критерий II. 7 “Опит на 

кандидата в иновационни дейности”, източник на проверка по отношение 

изпълнението на цитирания от Вас подкритерий е Справката за иновационна 

дейност на предприятието през периода 2020-2022 – раздели Б1, Б2, Б5 и Б7, която 

предприятието-кандидат е подало към Националния статистически институт като 

част от Годишния си отчет за дейността.  

 

2. Предназначението на поле „Допълнителна информация за местоположението“ 

е попълването на уточняваща информация за точното място на изпълнение на 

проекта, при необходимост от такава. В случай че кандидатът няма какво да 

посочи в цитирането поле, следва да посочи „неприложимо“.  

 

В допълнение, причината полето да не е визуализирано на снимките, дадени в 

рамките на Приложение 10  - Примерни указания за попълване на електронен 

Формуляр за кандидатстване, е че за изготвянето на указанията е използвана 

тестовата среда на ИСУН, поради което, както е посочено в поле „ВАЖНО“ още 

в самото начало на приложението, е възможно да има разминавания между 

дадените илюстративни примери („скрийншотове“/снимки) и финалния вариант, 

който кандидатите следва да попълнят в реалната среда на системата, след 

официалното обявяване на процедурата. 
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Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

Въпрос 2) Какво би следвало да се опише във Формуляра за 

кандидатстване в раздел 1 Основни данни; Секция "Допълнителна 

информация за местонахождение"? Това поле не присъства в 

снимките на екран в приложение 10 Указания за попълване на e-

формуляр. 

 

Благодаря за Вашите отговори! 

82. 09.03.2024 г. Здравейте, 

Дали предприятия регистрирани в Швейцария е възможно да 

получат финансиране по процедурата като кандидати или 

партньори? 

Съгласно т. I.1 от раздел 11.1 „Критерии за допустимост на кандидатите и 

партньорите“, едно от изискванията, на които следва да отговаря предприятието-

кандидат е да бъде търговец по смисъла на Търговския закон или Закона за 

кооперациите или да е еквивалентно лице по смисъла на законодателството на 

държава-членка на Европейското икономическо пространство (ЕИП). 
По отношение на предприятието-партньор горепосоченото изискване звучи по 

идентичен начин с изключение на това, че като партньори се допускат и 

юридическа лица с нестопанска цел, извършващи стопанска дейност 

(регистрирани съгласно Закона за юридическите лица с нестопанска цел).  

 

Във връзка с гореизложеното изискване за допустимост на кандидатите и 

партньорите и с оглед на това, че Швейцария към момента не е част от ЕИП, 

предприятия, регистрирани на нейната територия сe явяват недопустими по 

настоящата процедура.  

  

83. 09.03.2024 г. Здравейте, 

   Във връзка с кандидатстване по процедура BG16RFPR001-1.001 

„Разработване на иновации в предприятията“ имаме следния 

въпрос: 

      -Микро предприятие, което е на загуба за 2022г. допустим 

кандидат ли е по  процедура BG16RFPR001-1.001? 

   Предварително благодарим за отговора! 

 

Условията за кандидатстване не съдържат изрично ограничение предприятия, 

отчели счетоводна загуба през 2022 г. да не могат да кандидатстват по настоящата 

процедура.  

 

Независимо от горепосоченото, следва да прецените дали наличието на загуба 

през 2022 г. би могло да Ви постави в хипотеза на неизпълнение на заложеното по 

процедурата изискване кандидатът да не попада в обхвата на „затруднено 

положение“. Обстоятелствата, чието изпълнение би означавало, че едно 

предприятие е в „затруднено положение“ по чл. 2, пар.18 от Регламент (ЕС) № 

651/2014, са детайлно разписани в т. 26.1, IV.2 от Условията за кандидатстване и 

Приложение 4.А „Изисквания, свързани с правилата за „Помощи за проекти за 

научноизследователска и развойна дейност“ съгласно чл. 25 от Регламент (ЕС) № 

651/2014 и режим „минимална помощ“ (de minimis) съгласно Регламент (ЕС) № 

2023/2831“. В случай че по отношение на предприятието-кандидат е изпълнено 
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поне едно от тези обстоятелства, то съответното предприятие е недопустим 

кандидат по процедурата. 

 

84. 11.03.2024 г. Здравейте! 

Моля за разяснение по следният въпрос: 

Допустимо ли е назначеният персонал (изследователски, 

технически и друг квалифициран персонал) за срока на изпълнение 

на проекта да извършва работата си в хоумофис? 

 

Благодаря Ви! 

Моля да се запознаете с отговор на въпрос № 63. 

85. 12.03.2024 г. Здравейте! 

 

За разработване на иновация в тематична област "Чисти 

технологии, кръгова и нисковъглеродна икономика" чрез 

използване на външни услуги изследователския, технически и друг 

квалифициран персонал, който ще участва в разработката трябва ли 

да бъде юридическо лице или може да бъде физическо лице? 

 

Благодаря! 

По настоящата процедура не е налице изискване изпълнителите, избирани от 

страна на бенефициентите да бъдат юридически лица, като следва да имате 

предвид, че на етап изпълнение на проекта, при избора на изпълнител (в 

конкретния случай на заложените на етап кандидатстване външни услуги), 

бенефициентите следва задължително да прилагат разпоредбите на националното 

законодателство по отношение на условията и реда за определяне на изпълнител 

съгласно глава четвърта от Закона за управление на средствата от Европейските 

фондове при споделено управление (ЗУСЕФСУ) и изискванията на Управляващия 

орган, описани подробно в рамките на раздел 1 „Техническо изпълнение на 

проектите“ от Условията за изпълнение. 

 

Следва да имате предвид обаче, че разходите по т. 1 от раздел 14.2. „Допустими 

разходи“ на Условията за кандидатстване, предвидени за възнаграждения на  

изследователи, технически персонал и друг квалифициран персонал, участващ 

пряко в дейностите за разработване на иновацията, не представляват разход за 

външна услуга, доколкото предприятията имат ангажимента да назначат 

посочения персонал на трудов договор за минимум 4 работни часа на ден. 
 

Допълнително, допустимите типове разходи за външни услуги, необходими за 

разработването на иновацията по Елемент А, както и съответните, приложими за 

тях процентни ограничения, са подробно описани в т. 4 от раздел 14.2. „Допустими 

разходи“ от Условията за кандидатстване.  

 

Във връзка с горепосоченото и в случай, че все пак предпочитате да възложите 

дейностите по разработването на иновацията на външен изпълнител, следва да 

заложите в раздел „Бюджет“ на Формуляра за кандидатстване, предвидените по 



   

 

ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО ТЯХ ПО 

ПРОЦЕДУРА BG16RFPR001-1.001 „РАЗРАБОТВАНЕ НА ИНОВАЦИИ В 

ПРЕДПРИЯТИЯТА“ ПО ПКИП 2021-2027 
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№ Дата на 

получаване 

Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

процедурата разходи за външни услуги, необходими за разработването на 

иновацията съгласно т. 4 от Условията, в т.ч. и разходи за възлагане на научни 

изследвания.  

 

В заключение, следва да имате предвид, че подкрепа за проекти, които ще се 

изпълняват в тематична област “Чисти технологии, кръгова и 

нисковъглеродна икономика” могат да заявяват само предприятия 
(приложимо както за кандидата, така и за партньора, ако проектът се изпълнява в 

партньорство), които са микро-, малки и средни предприятия по смисъла на чл. 

3 и чл. 4 от ЗМСП и Приложение I към Регламента. 

 

 

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

                                 


